
  :ها و زبانرشته

ک زبان را   ي اگر از ما بخواهند      يم ول يآشنا هست …  و   ي ، عرب  يسي، انگل ي همچون فارس  ييهاهمه ما با زبان   

  .د شديف در آن روبرو خواهيد با دو تعريريک فرهنگ لغت را به دست بگيم شد اگر يم دچار مشکل خواهيف کنيتعر

.۱   لغت 

.۲  ن سازنده آني قوان

  .ف زبان را خواهند ساختيعرن دو تيا اياما آ

(alphabet) م ينامي م ن مجموعه را الفبا     يا. ميکنيها شروع م   از نشانه  Σ ير ته يک مجموعه غ  يدر ابتدا با    

پـس  . ميسـاز ي الفبا ساخته شـده را م ـ      يها از نشانه  يب متناه ي که از ترت   (string) مستقل رشته    يهان نشانه ياز ا 

  .اند در نظر گرفت که پشت سرهم قرار گرفته از الفبايبيتوان ترتيرشته را م

aaabbab abab Σ ={a , b}  و م يتوانيرد ميرا در نظر بگ  ن الفبـا در نظـر   ي ـ از اييها  را رشته:  مثال الفبايبرا

…,u,v,wبراي راحتي كار الفباي .ميريبگ a,b,c,…  ها را    و نام رشته  .گيريم در نظر مي

   : مثاليبرا 

                                                                    w = a baaa  

v w (concatenation)ن دو رشته ي ب و   ميکنيف مير تعري را به صورت ز اتصال 
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(reverse) ن معکوس يو همچن  .شوديدار ميه پدي رشته اوليک رشته با معکوس توالي

wاگر   باشدير مينگاه معکوس آن به شکل ز باشد آيي همان رشته بالا

1w a  



w(langth)طول    شرکت کننـده در     يهاشود که نشان دهنده تعداد نشانه     ي م هدا نشان د  ک رشته با    ي 

  :مير داييهار مثاليدر ز. ميينماي استفاده مλ از نماد يک رشته خالي نشان دادن يبرا. باشديرشته م

0λ =  

w w       ر ي همه مقاديبرا w wλ λ= =   

w = abbab باشـد    مثـال اگـر   يبـرا . مينـام يم ـ suffix ، w را vو  Prefix را u، مي داشته باشw = uvاگر 

}يم هر کدام از اعضايتوان يم }, , , , ,a ab abb abba abbabλb ab bab prefix را به   را  که يو در حال   و  و

  .ميقبول کن suffix ، wعنوان 

  مير برسيجه زي به نتيم براحتيتوانيم ميف بالا طول و اتصال را در هم ادغام کنياگر دو تعر

uv u v= +                   )۱(

  .مثال

  :دييرا اثبات نما) ١(رابطه 

  :مثلاًباشد يک مي، يکيل  که طويدر حالت. توان از استقراء استفاده کردي اثبات ميبرا
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  ميباشد حال اگر به صورت فرض داشته باشيپرواضح است که درست م

uw u w= +  

v = w a يم برايتوانيم  ميسير بنويبه صورت ز 
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ww ک رشته باشد ي   اگر . شوديل ميثبات تکمم پس ايم اعمال کنيتوانيز مي ني چپ تساوين کار را برايو هم

n = 0از تکرار رشته  n w   د در حالت يتوان ديم. باشدي دفعه م  در 

w                                   wر ي همه مقاديبرا λ=o  

  :ف مهميدو تعر

*Σ  شتر نمادهـا از  ي ـا بي ـباشد کـه بـا اتـصال صـفر     ي ميا نشان دهنده رشتهΣ    ما باشد يالفبا  Σاگر 

ΣΣ*پس باشد، مي

{ }*

+ ن گونـه   ي ـ را ا   ي رشـته ته ـ   يبا جداساز )  که صفر باشد   يدر حالت (باشد  ي م λشه شامل   يهم 

λ+Σ  م               يکنيف ميتعر = Σ −

*

  

+Σ Σ ت به يشه به صورت نامحدود و بدون محدودي هم و م، يف کرده باشي را به صورت محدود تعرΣاگر 

  .باشدي طول آن ميرو

*Σ در . شـود  يده م ـي ـمک زبان جمله ناي درک رشته ي. شوديف مي تعر  از   يامجموعهريک زبان به صورت عموم ز     ي

ک زبان  يکه بتوان منظور کرد       Σ ک الفبا مثل  ي يهاهر مجموعه از رشته   : ان کرد يتوان ب يز م ين صورت ن  يواقع به ا  

  .ميپردازيدر ادامه به چند مثال م. سازديرا م

  

  .مثال

{ },a bΣ اگر    پس =



{ }* , , , , , , , , ,a b aa ab ba bb aaa aabλΣ = K  

{ }, ,a aa aab ن يما ا. باشد يها م از جملهيک مجموعه متناهيرا شامل يز. باشديم Σ يک زبان بر روي و مجموعه

  .ميناميک زبان محدود ميرا 

{ } :موعهمج 0n nL a b naaabbb ab = ≥

     

  و   شـود   يده م ـ ي ـهمان طور که د   . باشدي م Σ يک زبان بر رو   ي 

 نامحـدود   يهـا  اغلب ما به زبـان    . باشدينامحدود م ن زبان   يا. باشدين زبان نم  ي از ا  abb ين زبان ول  يک رشته از ا   ي

  .ميعلاقه دار

ک يم مکمل   يتوانيم. شوديف م يم، اجتماع، اشتراک همانند آن تعر     يها فرض کن  ها را مثل مجموعه   اگر زبان 

L*       :                    ميف کنين گونه تعريزبان را ا L= Σ −

  ميف کني تعر زير را به صورتک زبانيمعکوس 

{ }:R RL w w= ∈

{

L  

2L 1Lن اتصال دو زبان يو همچن و   .باشدي آن مي با اتصال تک تک اعضا

}1 2 1 2: ,L L xy x L y L= ∈ ∈

nL

{ }L

  

n Lا م را به صورت اتصال  به صورت   مي در حالت خاص دار.ميکنيف مي دفعه تعر
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  .باشدي معلوم مي در هر زبانو 

L+ ت يدر نها و   ميکنيف مي را تعر*

  



  .مثال

{ } { } 2اگر  0, 0 , : 0n n m m n nL a b a b n m L a b n= ≥ ≥ =   .باشدي م≤

L2L aabb aaabbb m n باشد معکوس يم ک مثال از ي  .   به هم ندارنديچ ربطي ه  به ه قابل ملاحظه است ک و 

  .باشدير ميصورت ز

{ }: 0R n nL b a n= ≥  

*L Lمي با مشکل مواجه هست. ف ي تعرياما برا و 
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